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ВСТУП 

 

Проблема охорони навколишнього середовища є одним з найважливіших 

питань в комплексі подальшого розвитку нашого суспільства. Її гострота 

зростає з кожним роком. У зв’язку з бурхливим розвитком промисловості й 

спалюванням великих обсягів палива темпи використання запасів кисню та 

накопичення вуглекислого газу в атмосфері різко збільшились. Унаслідок цього 

порушився кругообіг вуглецю в природі, що спричинило екологічну кризу – 

різке погіршення умов існування людини, зумовлене антропогенною дією на 

навколишнє середовище [1 – 3]. 

Забруднення атмосферного повітря, спричинене виникненням в 

атмосфері нових, нехарактерних для неї фізичних, хімічних, біологічних 

речовин та перевищення природного рівня концентрацій речовин, які є 

складовими повітря [4 – 5]. 

Забруднення атмосфери стало глобальною проблемою, особливо гострою 

у розвинутих країнах. 

Як засвідчують результати сучасних екологічних досліджень, запаси 

повітря на Землі практично безмежні, вони є, як здається, невичерпним 

ресурсом. Однак господарська, передусім промислова, діяльність людини 

шкодо чинно впливає на атмосферу, зманює склад забруднення атмосферного 

повітря спричинене процесами i явищами, що відбуваються у природі, та 

промислово-побутовою діяльністю людини [6]. 

Підприємства металообробки в Україні належать до найбільш 

неекологічних виробництв. Кожна стадія переробки сировини негативно 

впливає на довкілля. Під час роботи металургійних підприємств у повітря 

потрапляє велика кількість забруднюючих речовин,  зокрема сполуки нітрогену 

(гази рудого кольору) та сульфуру. Внаслідок їх взаємодії з водяною парою 

випадають кислотні дощі. Відходи виробництв також забруднюють водойми та 

ґрунти. 

Головним шляхом розв’язування екологічних проблем металургії є 
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впровадження нових технологій плавлення металу, що дає змогу зменшити 

викиди шкідливих речовин у навколишнє середовище.  

Об’єкт дослідження – процес забруднення атмосферного повітря 

забруднюючими речовинами від діяльності ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА». 

Предмет дослідження – показники забруднення атмосферного повітря 

шкідливими речовинами. 

Мета роботи – проаналізувати вплив діяльності ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

на стан атмосферного повітря.  

Для досягнення поставленої мети потрібно було вирішити наступні 

завдання:  

1. Дослідити стан атмосферного повітря України, Харківської області та 

міста Харків.  

2. Проаналізувати діяльність підприємства з металообробки ТОВ «ВЕЗА-

УКРАЇНА».  

3. Дослідити вплив діяльності ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» на стан 

атмосферного повітря.  

4. Запропонувати  рекомендації  щодо  зменшення  негативного  впливу 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА на стан атмосферного повітря.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у визначенні впливу 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА на стан атмосферного повітря в місті Харкові та 

розробці рекомендацій для зменшення впливу ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА на стан 

атмосферного повітря.  

Під час написання роботи використовувалися теоретичні та практичні 

методи досліджень, зокрема, методи збору та обробки інформації й 

статистичної обробки даних. 
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РОЗДІЛ 1 ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ УКРАЇНИ 

ТА ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Розвиток цивілізації та інтенсифікація виробничої діяльності неминуче 

супроводжується збільшенням об’ємів викидів забруднювальних речовин в 

атмосферу. Сучасні екологічні умови характеризуються масштабністю 

забруднення навколишнього середовища, підвищеним рівнем антропогенного 

навантаження. Із нарощуванням обсягів викидів природний механізм 

самоочищення атмосфери вже не в змозі забезпечити стабільність кругообігу 

шкідливих домішок, що призводить до глобальних змін в атмосфері. 

Змінюється склад атмосфери, її фізико-хімічні властивості, що впливає 

насамперед на стан ландшафтів, біоти та людини і викликає зміни клімату. В 

умовах великих промислових міст рівень забруднення атмосферного повітря 

залежить не тільки від кількості промислових та транспортних викидів, але й 

від їх вертикального та горизонтального розсіювання, яке в основному 

визначається метеорологічними умовами. Оскільки повітряний басейн має 

найважливіше значення для життя людини, однією із реальних можливостей 

поліпшення стану атмосферного повітря вже найближчим часом є 

короткотермінове зниження викидів та концентрацій домішок у періоди 

несприятливих метеорологічних умов на основі їх короткострокового прогнозу. 

Основними показниками забруднення атмосферного повітря є викиди 

забруднюючих речовин та їх концентрація. Викиди шкідливих речовин в 

атмосферу залежать від обсягів виробництва підприємств найеколого-

небезпечніших галузей промисловості, стану житлово-комунального 

господарства в місті та інших чинників [7].  

 

1.1 Загальний стан атмосферного повітря в Україні 

 

В Україні, як і в багатьох інших країнах, стан повітряного середовища 

незадовільний, а у деяких регіонах (наприклад, Маріуполь, Кривий Ріг, 
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Запоріжжя та ін.) – вкрай загрозливий. Диктат центру тривалий час впливав на 

відповідну структурну деформацію народного господарства, коли перевага 

надавалася розвитку сировинно-видобувних і метало ливарних (металургійних, 

гірничорудних, хімічних), досить брудних і надзвичайно екологічно 

небезпечних галузей промисловості. Економіці України властива також висока 

питома вага ресурсних та енергоємних технологій, впровадження і 

нарощування яких у промисловості та сільському господарстві здійснювалося 

найбільш «дешевим» способом – без будівництва відповідних очисних споруд. 

На формування антропогенних забруднень атмосферного повітря впливає 

характер джерел забруднень – технологічних агрегатів, що виділяють у процесі 

експлуатації шкідливі речовини в атмосферу. Розрізняють стаціонарні та 

пересувні джерела забруднення атмосферного повітря; стаціонарні джерела в 

свою чергу, поділяються на організовані та неорганізовані [8]. 

Джерела забруднення атмосфери характеризуються кількістю 

підприємств, що мали викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря; 

стаціонарних (організованих і неорганізованих) джерел забруднення 

атмосфери; автомобілів з двигунами внутрішнього згорання. 

Основними антропогенними джерелами забруднення атмосферного 

повітря шкідливими речовинами є організовані стаціонарні джерела (48,5%), 

пересувні засоби (33,0%), неорганізовані стаціонарні джерела (5,8%) та очисні 

споруди (12,7%) [9]. 

Умовно територію Україну можна поділити на 5 основних 

територіальних кластерів (рис. 1.1). По кластерам були розподілені 24 області 

України (без врахування АР Крим) [10]. 

Західний територіальний кластер: Закарпатська, Львівська, Івано-

Франківська, Тернопільська, Чернівецька області. 

Північний територіальний кластер: Волинська, Рівненська, Житомирська, 

Київська області. 

Східний територіальний кластер: Чернігівська, Сумська, Полтавська, 

Харківська області, а також території Луганської області, що перебувають під 
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контролем української влади. 

Південний територіальний кластер: Одеська, Миколаївська, Херсонська, 

Запорізька області, а також окремі території Донецької області, що 

перебувають під контролем української влади. 

Центральний територіальний кластер: Хмельницька, Вінницька, 

Черкаська, Кіровоградська, Дніпропетровська області. 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Карта та поділ України на територіальні кластери 

 

Як зазначається в Законі України «Про Основні засади (стратегію) 

державної екологічної політики України на період до 2030 року» [11], 

забруднення атмосферного повітря є однією з найгостріших екологічних 

проблем. На сьогодні рівень забруднення атмосферного повітря великих міст і 

промислових регіонів є високим, незважаючи на спад виробництва в Україні. За 

даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, забруднення повітря є одним 

з основних факторів ризику для здоров'я, пов'язаних з навколишнім 

середовищем. Чим нижче рівні забруднення повітря, тим менше серцево-
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судинних і респіраторних захворювань як в тривалій, так і в короткостроковій 

перспективі [12]. 

Міністерство екології та природних ресурсів України (зараз – 

Міністерство енергетики та захисту довкілля України) в Національній доповіді 

про стан навколишнього природного середовища в Україні у 2015 році [9] 

зазначає, що найбільше забруднюючих речовин надійшло в атмосферу зі 

стаціонарних джерел – 63,2% викидів від їхнього загального обсягу, а від 

пересувних джерел – 36,8 % (рис. 1.2). 

 

 

 

Рисунок 1.2 – Розподіл викидів в атмосферне повітря в Україні (2015 рік) 

 

Під пересувним джерелом забруднення розуміється транспортний засіб, 

рух якого супроводжується викидом в атмосферне повітря забруднюючих 

речовин. Зокрема, автомобільний, залізничний, авіаційний, водний транспорт та 

виробнича техніка [13]. 

Міністерство екології та природних ресурсів України (зараз – 

Міністерство енергетики та захисту довкілля України) в Національній доповіді 

про стан навколишнього природного середовища в Україні у 2015 році [9] 

зазначає,  що  від  пересувних  джерел  в  атмосферне  повітря  надійшло   

1663,9 тис.т забруднюючих речовин. Переважну більшість таких викидів дає 
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автомобільний транспорт, значно менше – виробничий транспорт, роль 

залізничного, авіаційного та водного транспорту у забрудненні атмосферного 

повітря є незначною (рис. 1.3). 

 

 

 

Рисунок 1.3 – Розподіл викидів забруднюючих речовин від пересувних 

джерел забруднення в 2015 році 

 

В таблиці 1.1 наведено інформацію про викиди забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря від пересувних джерел забруднення за 2015 – 2019 рр. [14]. 

 

Таблиця 1.1 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

пересувних джерел забруднення за 2015 – 2019 роки 

№ 

п/п 
Показник 

Роки 

2015 2016 2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 6 7 

1. Кількість викидів 

забруднюючих 

речовин, т 

1663900,0 1608516,6 1645745,7 1612895,1 1659529,5 
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Продовження табл. 1.1 

1 2 3 4 5 6 7 

2. Кількість викидів 

забруднюючих 

речовин на одну 

особу, кг 

- 37,7 38,7 38,2 39,5 

3. Темпи зростання/ 

зниження викидів 

забруднюючих 

речовин на одну 

особу (до 

попереднього 

року), % 

- - 102,7 98,7 103,4 

 

Переведення транспортних засобів на безпечніші види палива, 

забезпечення постійного контролю за якістю палива на нафтопереробних 

підприємствах та автозаправних станціях, а також ефективне впровадження 

роботи контрольно-регулювальних і діагностичних пунктів та комплексних 

систем перевірки нормативів екологічної безпеки транспортних засобів 

призведе до мінімізації забруднення атмосферного повітря викидами від 

пересувних джерел забруднення 

Стаціонарне джерело забруднення – нерухомий об’єкт, що зберігає свої 

просторові координати протягом певного часу та здійснює викиди 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря [13]. 

У 2017 році від стаціонарних джерел в атмосферне повітря надійшло 

2584,9 тис. т забруднюючих речовин [13]. У розрізі видів економічної 

діяльності ¾ обсягів таких викидів (без урахування діоксиду вуглецю) припадає 

на постачання енергоносіїв засобам постійної інфраструктури (електроенергії, 

газу тощо) та на переробну промисловість (рис. 1.4). 

 



14 

 

 

Рисунок 1.4 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних  джерел  забруднення  у  розрізі  викидів  економічної  діяльності 

2017 рік, % 

 

У територіальному розрізі у 2017 році Південний та Центральний 

територіальні кластери визначаються найбільшими обсягами викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел серед 

регіонів України. Так, у Південному територіальному кластері вони 

дорівнювали 1019,1 тис. т, що в 8,5 разів більше, ніж викиди того ж року в 

Північному територіальному кластері (рис. 1.5) [13].  

На Донецьку область (Південний територіальний кластер) припадає 

30,4% викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних 

джерел в Україні, на Дніпропетровську (Центральний територіальний кластер) 

– 25,4% (табл. 1.2) [13]. 
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Рисунок 1.5 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел забруднення за територіальними кластерами, 2017 рік 

(тис. т) 

 

Таблиця 1.2 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря за 

областями України у 2017 році 

Територіальний кластер Області України 
Викиди, 

тис. т 

1 2 3 

Захід  Закарпатська 3,2 

Львівська 109,1 

Івано-Франківська 198,3 

Тернопільська 10,6 

Чернівецька 3,3 

Усього по територіальному кластеру 324,5 

Схід Полтавська 55,9 

Чернігівська 31,6 

Сумська 20,3 

Харківська 45,0 
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Продовження табл. 1.2 

1 2 3 

 Луганська 75,1 

Усього по територіальному кластеру 227,9 

Центр  Вінницька 155,8 

Дніпропетровська 657,3 

Кіровоградська 12,2 

Хмельницька 21,1 

Черкаська 48,3 

Усього по територіальному кластеру 849,7 

Північ  Волинська 5,1 

 Житомирська 10,3 

 Київська 48,2 

 Рівненська 9,6 

 м. Київ 45,5 

Усього по територіальному кластеру 118,7 

Південь  Одеська 29,6 

 Миколаївська 14,2 

 Херсонська 9,6 

 Запорізька 180,9 

 Донецька 784,8 

Усього по територіальному кластеру 1019,1 

 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних 

джерел забруднення у розрізі видів економічної діяльності за територіальними 

кластерами (Західний регіон, Північний регіон, Східний регіон, Південний 

регіон та Центральний регіон) у 2017 році розподіляються так, як представлено 

на рисунках 1.6 – 1.10. 
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Рисунок 1.6 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел забруднення у розрізі видів економічної діяльності в 

Західному територіальному кластері у 2017 році 

 

У Західному територіальному кластері найбільша кількість викидів 

забруднюючих речовин (73%) в атмосферне повітря від стаціонарних джерел 

припадає на постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря 

(рис. 1.6). 

У Північному територіальному кластері половину викидів забруднюючих 

речовин (54%) в атмосферне повітря від стаціонарних джерел припадає на 

постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря. Переробна 

промисловість є на другому місці (20%) (рис. 1.7). 

У Східному територіальному кластері крім постачання електроенергії, 

газу, пари та кондиційованого повітря (38%), суттєву роль в забрудненні 

повітря відіграє – добувна промисловість (23%) і розроблення кар’єрів (23%) 

(рис. 1.8). 
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Рисунок 1.7 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел забруднення у розрізі видів економічної діяльності в 

Північному територіальному кластері у 2017 році 

 

 

 

Рисунок 1.8 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел забруднення у розрізі видів економічної діяльності в 

Східному територіальному кластері у 2017 році 
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Рисунок 1.9 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел забруднення у розрізі видів економічної діяльності в 

Південному територіальному кластері у 2017 році 

 

 

 

Рисунок 1.10 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел забруднення у розрізі видів економічної діяльності в 

Центральному територіальному кластері у 2017 році 
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У Південному територіальному кластері найбільша кількість викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел 

припадає на постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря 

(41%) та на переробну промисловість (39%) (рис. 1.9). 

У Центральному територіальному кластері найбільша кількість викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел 

припадає на переробну промисловість (45%). Друге місце поділяють: 

постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря (23%) і 

добувна промисловість і розроблення кар’єрів (23%) (рис. 1.10). 

За даними Центральної геофізичної обсерваторії ім. Бориса 

Срезневського оцінка стану забруднення атмосферного повітря в містах 

України  у  2017  році  здійснювалася  за  даними  спостережень  у  39  містах  

на 129 стаціонарних постах державної системи моніторингу гідрометслужби. 

Значення індексу забруднення атмосфери в найбільш забруднених містах 

України у 2017 році наведені на рисунку 1.11. 

 

 

 

Рисунок 1.11 – Значення індексу забруднення атмосфери в найбільш 

забруднених містах України у 2017 році 
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За індексом забруднення атмосфери (рис. 1.11), який враховує ступінь 

забруднення атмосферного повітря за п’ятьма пріоритетними забруднюючими 

домішками, дуже високий рівень забруднення у 2017 році спостерігався у         

м. Маріуполі та м. Дніпрі, високий – у м. Кам’янському, м. Одесі,                       

м. Слов’янську, м. Миколаєві, м. Луцьку, м. Києві, м. Кривому Розі,                  

м. Краматорську, м. Лисичанську, м. Запоріжжі, м. Рівному, м. Рубіжному,       

м. Ужгороді. 

Високий рівень забруднення атмосферного повітря вказаних міст був 

обумовлений здебільшого підвищеним вмістом специфічних шкідливих 

речовин – формальдегіду, фенолу, фтористого водню, аміаку, з основних 

домішок – завислих речовин, діоксиду азоту, оксиду вуглецю. 

Таким чином, на основі проведеного дослідження можна зробити 

висновок, що з кожним роком викиди в атмосферне повітря зменшуються. Але 

сучасний кризовий стан економіки України ускладнює вирішення екологічних 

проблем. Падіння промислового виробництва супроводжувалося зниженням 

інвестиційної активності в Україні, тому офіційні данні про зменшення 

негативного антропогенного впливу на атмосферне повітря необхідно 

розглядати у двох розрізах: падіння обсягу виробництва та нестача 

інвестиційних ресурсів, спрямованих на підтримку екологічної рівноваги. У 

зв'язку з цим важливим є створення таких умов діяльності підприємств, за яких 

вони були б змушені займатися атмосфероохоронною діяльністю або 

матеріально зацікавленими у реалізації заходів з охорони атмосфери. 

 

1.2 Характеристика стану атмосферного повітря у Харківській області 

 

Харківська область розташована на північному сході України на території 

двох природних зон Лівобережної України – Лісостепу і Степу в межах 

водорозділу, що відокремлює басейни Дону і Дніпра [15 – 16]. На півночі 

Харківщина межує з Бєлгородською областю Росії, на сході – з Луганською, на 

південному сході – з Донецькою, на півдні – з Дніпропетровською, на заході – з 
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Полтавською та на північному заході – з Сумською областями України. Площа 

території Харківщини складає 31,4 тис. км2, що становить 5,2% території 

України, відстань із сходу на захід – 225 км, з півночі на південь – 200 км.  

Рельєф Харківщини – хвиляста рівнина, яка розмежована річковими 

долинами, ярами та балками. Основні його риси визначаються приуроченістю 

території до басейнів рік Дону та Дніпра. Басейн Дону складає 75% території 

області, басейн Дніпра – 25%.  

Ріка Сіверський Донець – головна водна артерія Харківщини – є 

притокою  Дона,  на  території  області  ця  річка  несе  свої  води  протяжністю 

375 км (загальна її довжина 1 053 км). Її основні притоки на території області – 

ріки Оскіл, Уди, Берека, Харків, Лопань, Сухий Торець, Балаклійка, Вовча, 

Великий Бурлук та ін. [15 – 16]. 

На території області затверджено балансові експлуатаційні запаси питних 

і технічних підземних вод на 37 родовища, які включають 62 ділянки, у тому 

числі 3 родовища, що включають 3 ділянки мінеральних підземних вод.  

У ґрунтовому покриві області переважають чорноземи типові (39,44%), 

звичайні глибокі (34,56%), звичайні (11,68%), опідзолені (3,37%), сірі лісові 

(1,44%). Решта площ (3,15%) представлена лучно-чорноземними та іншими 

ґрунтами. 

Найродючішими є чорноземи типові та опідзолені ґрунти. Серед орних 

земель області нараховується 6,2 тис. га середньо кислих ґрунтів, які 

потребують постійної хімічної меліорації.  

Клімат області помірно континентальний. Протяжність території області з 

заходу на схід і коливання висот незначні, тому варіації клімату в межах 

області досить несуттєві.  

Область розділена на 27 адміністративних районів, до її складу входить 

17  міст,  з  них  7  міст  обласного  підпорядкування,  61  селище  міського 

типу, 1 673 сільських населених пункти [15 – 24]. 

Вигідне географічне розташування області є сприятливою передумовою 

для розвитку зовнішньої та внутрішньої торгівлі, транспортних послуг. 
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Харківщина має потужний промисловий, аграрний і науковий потенціал.  

Основні види корисних копалин, що видобуваються: нафта, газ, 

конденсат, кам’яне та буре вугілля, піски (будівельні, формувальні, кварцеві), 

глини (вогнетривкі, керамічні), гіпс, крейда, мергелі, мінеральні води.  

За загальним природно-ресурсним потенціалом Харківська область 

посідає 5-те місце в Україні, її мінерально-сировинна база складається на 28,5% 

з паливно-енергетичних корисних копалин (нафта, газ, конденсат, кам’яне 

вугілля), на 53,4% із сировини для виробництва будівельних матеріалів, решту 

(18,1%) становить сировина кольорових металів, прісні мінеральні підземні 

води [15 – 22]. 

На території Харківської області розташовані екологічно небезпечні 

об’єкти. Перелік екологічно небезпечних об’єктів наведено в таблиці 1.3 [16]. 

 

Таблиця 1.3 – Перелік екологічно небезпечних об’єктів 

№ 

п/п 

Підприємства 

(найбільші забруднювачі) 
Вид економічної діяльності 

Відомча належність 

(форма власності) 

1 2 3 4 

ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНОГО ЗНАЧЕННЯ 

1. Міські ОСВ № 1 Комплексу 

«Харківводовідведення» 

(Диканівські очисні споруди), 

м. Харків 

Прийом та біологічна очистка 

промислових і госппобутових 

стічних вод м. Харків 

КП «Харківводоканал» 

Харківська міська рада 

(комунальна) 

2. Міські ОСВ № 2 Комплексу 

«Харківводовідведення» 

(Безлюдівські очисні 

споруди), м. Харків 

Прийом та біологічна очистка 

промислових і госппобутових 

стічних вод м. Харків 

КП «Харківводоканал» 

Харківська міська рада 

(комунальна) 

3. Зміївська ТЕС ПАТ 

«Центренерго», 

смт Слобожанське 

Зміївський район 

Виробництво теплової та 

електричної енергії на базі 

органічного палива 

ПАТ «Центренерго» 

Міністерство 

енергетики та вугільної 

промисловості 

України 

(приватна) 
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Продовження табл. 1.3 

1 2 3 4 

4. Придніпровське управління 

Магістрального 

аміакопроводу 

ДП «Укрхімтрансаміак», 

Головний офіс: м. Лозова 

Транспортування рідкого 

аміаку з одночасною 

роздачею сільському 

господарству через 

роздавальні станції. В 

Харківській області 

проходить по 

Дворічанському, 

Куп’янському, 

Шевченківському, 

Ізюмському,  

Балаклійському, 

Барвінківському, 

Близнюківському, 

Лозівському районах 

ДП 

«Укрхімтрансаміак» 

Міністерство 

економічного 

розвитку і торгівлі 

України (державна) 

5. Червонооскільська виробнича 

дільниця Регіонального 

управління з експлуатації 

каналу (Червонооскільське 

водосховище), Головний офіс: 

м. Маріуполь 

Гідротехнічна споруда для 

регулювання стоку р. Оскіл з 

метою створення запасів води 

для водопостачання Донбасу 

та підтримки водності  

р. Сіверський Донець 

Комунальне 

підприємство 

«Компанія «Вода 

Донбасу» 

(комунальна) 

6. Печенізький гідровузол, 

комплекс водопідготовки 

«Донець» (Печенізьке 

водосховище), с. Кочеток 

Чугуївський район 

Гідротехнічна споруда для 

регулювання стоку р. 

Сіверський Донець з метою 

створення запасів води для 

питного водопостачання  

м. Харків 

КП 

«Харківводоканал» 

Харківська міська 

рада (комунальна) 

7. Склад хлору, станція по 

підготовці води для м. Харків, 

комплекс водопідготовки 

«Донець», с. Кочеток 

Чугуївський район 

Водозабір поверхневих вод та 

водопідготовка питної води 

для централізованого 

водопостачання м. Харків 

КП 

«Харківводоканал» 

Харківська міська 

рада (комунальна) 
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Продовження табл. 1.3 

1 2 3 4 

8. Філія «Управління 

магістральних газопроводів 

«Харківтрансгаз» 

АТ «Укртрансгаз», 

Головний офіс: м. Харків 

Транспортування природного 

газу по магістральним 

газопроводам та заправка 

автомобільного транспорту на 

автоматичних 

газонаповнювальних 

компресорних станціях 

НАК «Нафтогаз 

України» (державна) 

МІСЦЕВОГО ЗНАЧЕННЯ 

9. Державне спеціалізоване 

підприємство «Харківський 

державний міжобласний 

спеціальний комбінат»,  

м. Харків 

Оброблення та видалення 

небезпечних відходів 

ДК УкрДО «Радон» 

Міністерства 

надзвичайних ситуацій 

України (державна) 

10. Комплекс водопідготовки 

«Дніпро», 

с. Краснопавлівка 

Лозівський район 

Водозабір поверхневих вод 

для централізованого 

водопостачання міст Харкова, 

Лозова, Первомайський 

КП «Харківводоканал» 

Харківська міська рада 

(комунальна) 

11. Ізюмське комунальне 

виробниче 

водопровідноканалізаційне 

підприємство, 

м. Ізюм 

Прийом та біологічна очистка 

промислових і госппобутових 

стічних вод. Забезпечення 

питною водою підприємств, 

установ, організацій та 

населення 

Ізюмська міська рада 

(комунальна) 

12. ДП «Харківський 

бронетанковий завод» 

(В/ч А-1569) м. Харків 

Виробництво військових 

транспортних засобів 

ДК «Укроборонпром» 

(державна) 

13. Національний науковий центр 

«Харківський фізико-технічний 

інститут» м. Харків 

Проведення фундаментальних і 

прикладних наукових 

досліджень, дослідноконструк-

торських та проектно-

технологічних робіт в галузі  

атомної науки і техніки 

Національна академія 

наук України 

(державна) 
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Продовження табл. 1.3 

1 2 3 4 

14. Військова частина А 1352, 

м. Балаклія 

Зберігання та переробка 

боєприпасів 

Міністерство оборони 

України (державна) 

15. Комунальне підприємство 

«Муніципальна компанія 

поводження з відходами» 

Харківської міської ради 

(Дергачівський полігон 

твердих побутових відходів), 

Дергачівський район 

Збирання безпечних відходів 

(Прийом від житлового 

сектору та промислових 

підприємств м. Харкова 

твердих побутових відходів, 

промвідходів, їх захоронення. 

Збір рідких нечистот від 

населення та підприємств 

міста Харкова з подальшим 

скидом до міської 

каналізаційної мережі) 

Харківська міська 

рада (комунальна) 

16. Очисні споруди Харківської 

державної зооветеринарної 

академії, с. Караван 

Дергачівський район 

Очистка госппобутових 

стічних вод селища Мала 

Данилівка 

Міністерство освіти і 

науки України 

(державна) 

17. Полігон промислових відходів 

ПАТ «Харківський 

підшипниковий завод», 

Чугуївський район 

Розміщення промислових 

відходів 

Приватне акціонерне 

товариство 

«Харківський 

підшипниковий завод» 

(приватна) 

18. Очисні споруди ДУ 

«Покровська виправна 

колонія (№ 17) – 

спеціалізована туберкульозна 

лікарня», с-ще Покровське 

Балаклійський район 

Очистка стічних вод 

виправної колонії 

Державна 

кримінальновиконавча 

служба України 

(державна) 

 

Стан атмосферного повітря Харківської області формується обсягами 

викидів забруднюючих речовин від пересувних та стаціонарних джерел 

забруднення. До стаціонарних джерел забруднення атмосферного повітря слід 
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віднести викиди крупних промислових підприємств, особливо, паливно-

енергетичного комплексу, машинобудівних, коксового та хімічного 

виробництв. Основними чинниками інтенсивного забруднення атмосфери 

автотранспортом є [21]:  

постійно зростаюча кількість автотранспорту;  

експлуатація технічно застарілого автомобільного парку;  

низька якість паливно-мастильних матеріалів;  

недостатня пропускна спроможність дорожньо-транспортної мережі, яка 

сформувалась в умовах існуючої забудови, особливо в центральній частині 

міста; 

незадовільний стан дорожнього покриття проїзної частини доріг  

За даними Головного управління статистики у Харківській області 

викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел 

у 2018 році склали 44,7 тис.т (у 2017 – 45 тис.т, у 2016 році – 100,2 тис.т). 

Зменшення обсягів викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 

стаціонарних джерел у Харківській області, пов'язано зі зменшенням обсягів 

виробництва   підприємств   енергетичної   галузі,   зокрема   Зміївської          

ТЕС ПАТ ДЕК «Центренерго» (у 2018 – 10,482 тис. т, у 2017 – 34,086 тис.т.). 

Динаміка  обсягів  викидів  забруднюючих  речовин  в  атмосферне  повітря  за 

2014 – 2018 роки наведена в таблиці 1.4 [15 – 16, 23]. 

 

Таблиця 1.4 – Динаміка обсягів викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря 

Показники 2014 рік 2015 рік 2016 рік 2017 рік 2018 рік 

1 2 3 4 5 6 

Викиди забруднюючих речовин та 

парникових газів від стаціонарних 

джерел, тис. тонн 

150,5 53,4 100,2 45,0 44,7 

Викиди забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря від стаціонарних 

джерел у розрахунку на км2 , тонн 

4,8 1,7 3,2 1,4 1,4 



28 

Продовження табл. 1.4 

1 2 3 4 5 6 

Викиди забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря від стаціонарних 

джерел у розрахунку на одну особу, кг 

55,0 19,6 37,0 16,7 16,7 

 

В середньому по Харківській області у 2018 році на душу населення 

припадає 16,7 кг викидів. Найбільше викидів у розрахунку на душу населення у 

2018 році спостерігається у Зміївському (167,9 кг), Чугуївському (89,9 кг), 

Балаклійському (65,3 кг), Валківському (61,3 кг), Первомайському (54,4 кг) та 

Краснорадському (52,3 кг) районах. Обсяги викидів у розрахунку на душу 

населення  у  містах  обласного  значення  та  районах  Харківської  області  у 

2018 році наведено на рисунку 1.12. 

 

 

 

Рисунок 1.12 – Обсяг викидів у розрахунку на душу населення у містах 

обласного значення та районах Харківської області у 2018 році, кг 
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Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря за видами 

економічної діяльності за даними Головного управління статистики у 

Харківській області наведені в таблиці 1.5. 

 

Таблиця 1.5 – Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря за 

видами економічної діяльності 

№ 

п/п 
Види економічної діяльності 

Обсяги викидів за регіоном 

тис. т 
% до загального 

підсумку 

1 2 3 4 

 

За видами економічної діяльності, у тому числі: 
 

1. Сільське господарство, мисливство та надання 

пов’язаних із ними послуг 

1,83 4,09 

2. Добування сирої нафти та природного газу 10,51 23,5 

3. Виробництво харчових продуктів  1,52 3,39 

4. 

 

Виробництво продуктів борошномельнокруп’яної 

промисловості  

0,34 0,76 

5. Виробництво цукру  0,24 0,54 

6. Оброблення деревини та виготовлення виробів з 

деревини та корка, крім меблів; виготовлення 

виробів із соломки та рослинних матеріалів для 

плетіння  

0,600 1,34 

7. Виробництво паперу та паперових виробів  0,2 0,45 

8. Поліграфічна діяльність, тиражування записаної 

інформації  

0,15 0,33 

9. Виробництво коксу та продуктів нафтоперероблення  0,26 0,58 

10. Виробництво хімічних речовин і хімічної продукції  0,07 0,16 

11. Виробництво основних фармацевтичних продуктів і 

фармацевтичних препаратів  

0,23 0,51 

12. Виробництво гумових і пластмасових виробів  0,1 0,22 

13. Виробництво іншої неметалевої мінеральної 

продукції 

 

1,81 4,04 
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Продовження табл. 1.5 

1 2 3 4 

14. Постачання електроенергії, газу, пари та 

кондиційованого повітря  

19,96 44,61 

15. Наземний і трубопровідний транспорт  2,8 6,26 

 

Загалом, в 2018 році у Харківській області зареєстровано                                     

391 підприємство різних видів економічної діяльності, що є забруднювачами 

довкілля (рис. 1.13) [15 – 16, 23]. Найбільше в області (175 шт.) підприємств 

переробної промисловості, 62 підприємства транспорту та зв’язку,                     

47 підприємств з виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових 

виробів. 

 

 

 

Рисунок 1.13 – Кількість підприємств різних видів економічної 

діяльності, що є забруднювачами довкілля у Харківській області 

 

Аналізуючи вплив кожної із галузей виробництва на екологічний стан 

атмосферного повітря в Харківській області доцільно зауважити, що розподіл 

обсягів викидів прямо залежить від ступеню енерго- та ресурсоємності 
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підприємств тієї чи іншої галузі. Так, наприклад, понад 80 % всього обсягу 

забруднення продукують підприємства виробництва та розподілення 

електроенергії, газу та води (табл. 1.5). Зміївська ТЕС забезпечує 

електроенергією не лише Харківську, а і Сумську та Полтавську області, 

оскільки має досить великі потужності, а, отже, створює значне антропогенне 

навантаження на довкілля, особливо діоксином вуглецю. 

 

1.3 Характеристика стану атмосферного повітря міста Харків 

 

В місті Харкові на даний час діє велика кількість приватних та 

комерційних організацій та структур, які чинять значний вплив на стан 

атмосферного  повітря. З кожним роком збільшується кількість транспортних 

засобів, особливо тих, що експлуатуються набагато довше, ніж дозволено. Всі 

ці чинники впливають на загальний стан навколишнього середовища, а в 

окремих частинах міста фіксується підвищений рівень концентрації 

забруднюючих речовин. 

Моніторинг повітряного басейну міста проводить Харківський 

регіональний центр гідрометеорології. В роботі проаналізовані отримані за 

2018 рік дані, які базуються на пробах повітря відібраних у різних частинах 

міста: санітарно захисних зонах підприємств, селищах, зонах відпочинку.  

Найпотужнішими джерелами забруднення в місті Харкові є промислові 

підприємства, робота яких спрямована на реалізацію теплоенергетичних та 

нафтогазовидобувних  цілей.  Основними  забрудниками  є:  Зміївська          

ТЕЦ «Центренерго», філія «Теплоелектроцентраль» нафтогазовидобувна 

компанія, «Харківська ТЕЦ-5», «Укргазвидобування» філія 

«Шебелинкагазвидобування». 

Харківський регіональний центр з гідрометеорології проводить 

спостереження  за  забрудненням  атмосферного  повітря  міста  Харкова  на    

10 стаціонарних пунктах спостереження (ПСЗ), обладнаних комплектними 

лабораторіями «ПОСТ-1» та «ПОСТ-2» [15 – 16]. Схема розташування постів 
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на території міста представлена на рисунку 1.14. 

 

 

 

Рисунок 1.14 – Схема розташування постів спостереження у місті Харкові 

 

Спостереження проводяться щоденно та цілодобово, крім святкових днів. 

В  2018  році  всього  відібрано  та  проаналізовано  46 642  проби  повітря  на 

20 забруднюючих інгредієнтів. Індекс забруднення атмосфери міста (ІЗА) в 

2018 році дорівнював 4,41. Динаміка зміни значень ІЗА міста Харкова 

представлені на рисунку 1.15. 

 

 

 

Рисунок 1.15 – Динаміка зміни значень  ІЗА міста Харкова 
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Аналізуючи, в цілому, стан атмосферного повітря м. Харків у 2018 році 

було відмічене незначне зменшення вмісту сажі, середньорічна концентрація 

0,03 мг/м3  (2017  рік  –  0,04  мг/м3),  формальдегіду  0,002  мг/м3  (2017 рік – 

0,003 мг/м3), заліза – 0,69 мкг/м3 (2017 рік – 0,82 мкг/м3), міді – 0,06 мкг/м3 

(2017 рік – 0,18 мкг/м3); нікелю – 0,02 мкг/м3 (2017 рік – 0,03 мкг/м3), цинку – 

0,07 мкг/м3 (2017 рік – 0,10 мкг/м3). Спостерігалось несуттєве збільшення 

вмісту пилу, середньорічна концентрація 0,10 мг/м3 (2017 рік – 0,08 мг/м3), 

оксиду вуглецю, середньорічна концентрація 3,1 мкг/м3 (2017 рік – 3,0 мкг/м3), 

діоксиду азоту 0,03 мг/м3 (2017 рік – 0,02 мг/м3). На рівні 2017 року залишився 

вміст діоксиду азоту, сульфатів, оксиду азоту, сірководню, фенолу, аміаку, 

кадмію, марганцю, свинцю та хрому. У 2018 році збільшився відсоток проб з 

концентраціями, перевищуючими відповідні гранично допустимі по оксиду 

вуглецю з 5,1% до 7,2%, по пилу з 1,6% до 2,6%; зменшився по сажі з 3,3% до 

1,9%. Максимальні концентрації перевищували відповідні гранично допустимі 

максимально  разові  по  пилу  в  3,0 рази,  оксиду  вуглецю  – в  3,0 рази, сажі – 

в 1,9 разів, фенолу – в 2 рази. 

Аналіз забруднення атмосферного повітря в Харкові в період з 2015 – 

2018 рр. показує позитивну тенденцію щодо зниження рівня забруднення в 

2015 – 2018 роках і зростання рівня забруднення в 2016 році. Основними 

забруднювачами атмосфери міста (понад 70% вкладу) є формальдегід, вуглецю 

оксид, діоксид азоту, пил, фенол. Якість атмосферного повітря в місті за 

шкалою індексів забруднення відповідає оцінці «слабко забруднений». Для 

поліпшення якості атмосферного повітря в місті пріоритетними слід вважати 

комплекс заходів щодо зниження викидів від автотранспорту, як основного 

джерела забруднення атмосфери. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Якісний склад атмосферного повітря прямо залежить від рівня 

антропогенного навантаження на повітряне середовище. Обсяги викидів 
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забруднюючих речовин до атмосферного повітря на території України загалом 

мають тенденцію до зниження як від стаціонарних джерел, так і від пересувних 

джерел. Така ситуація пояснюється насамперед скороченням обсягів 

виробництва та зростанням кількості автомобільного транспорту. Однак, вклад 

окремного регіону у сумарну кількість обсягу викидів на території України 

досить суттєво відрізняється. Питома вага регіонів, що мають досить велику 

кількість промислових потужностей складає більшу частину загального обсягу 

викидів на території всієї країни. До вищезазначених областей слід віднести: 

Дніпропетровську, Донецьку, Луганську, Запорізьку, Івано-Франківську та 

Харківську. 

Дисбаланс, що склався у Харківській області стосовно забруднення 

атмосфери зумовлений наявністю потужних підприємств на території області, у 

першу чергу, паливно-енергетичного комплексу. Наприклад, Зміївська ТЕС 

забезпечує електроенергією не лише Харківську, а і Сумську та Полтавську 

області, оскільки має досить великі потужності, а, отже, створює значне 

антропогенне навантаження на довкілля. Крім того, вклад у забруднення 

атмосферного повітря здійснюють також підприємства добувної та переробної 

промисловості, а також діяльність транспорту та зв’язку. Дещо меншу частку в 

загальний рівень забруднення вносить галузь будівництва. В той же час 

найменший вплив на якість атмосферного повітря мають галузі невиробничої 

сфери (охорона здоров’я, надання комунальних послуг, освіта, фінансова 

діяльність тощо). 

Аналіз   забруднення    атмосферного  повітря  в  Харкові  у  період     

2015 –2018 років показує позитивну тенденцію щодо зниження рівня 

забруднення. Основними забруднювачами атмосфери міста (понад 70% вкладу) 

є формальдегід, вуглецю оксид, діоксид азоту, пил, фенол. Якість атмосферного 

повітря в місті за шкалою індексів забруднення відповідає оцінці «слабко 

забруднений». Для поліпшення якості атмосферного повітря в місті 

пріоритетними слід вважати комплекс заходів щодо зниження викидів від 

автотранспорту, як основного джерела забруднення атмосфери.  
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РОЗДІЛ 2 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

 

2.1 Характеристика ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА»  

 

Товариство з обмеженою відповідальністю «ВЕЗА-УКРАЇНА» (далі – 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА») – національний виробник обладнання для систем 

вентиляції, систем кондиціонування і опалення [26 – 27]. 

Кількість виробничих майданчиків у  ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» один. 

Місцезнаходження виробничого майданчика: 61017, м. Харків, 

Холодногірський  район, вул. Велика Панасівська, буд. 183. На рисунку 2.1 

наведена будівля ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА». 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Будівля ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

 

Компанія ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» є провідним оператором ринку систем 

кондиціонування,  загальнообмінної  і  протипожежної  вентиляції,  а         

також  повітряного  опалення.  Компанія  ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА»  була 

заснована в 2001 році. На сьогоднішній день, ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 
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зарекомендувала   себе   як  надійного  і   якісного  виробника   устаткування   

для   створення  комфортного  мікроклімату  на  різних  об'єктах.  Компанія                               

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» має в своєму розпорядженні виробничі (рис. 2.2 – 2.3) і 

складські (рис. 2.4) комплекси загальною площею понад 10 000 м2.  

 

 

 

Рисунок 2.2 – Виробничі приміщення ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Верстатне обладнання в виробничих приміщеннях  
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Рисунок 2.4 –  Складські приміщення ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

 

У компанії впроваджуються новітні економічні і енергоефективні 

технології, що забезпечують високий рівень устаткування, яке виробляється.  

Основою виробничого потенціалу компанії є парк високоточного 

обладнання, який укомплектований верстатами і технологічними лініями 

лідерів в області металообробки: RAS, HACO, TRUMPF, Eckold, GEKA, Tekna і 

ін. Серед постійних постачальників – компанії зі світовим ім'ям: Nicotra, Arosio, 

Comefri, Klingenburg, Soleco, Flaktwoods, EBM-papst, Ziehl-Abegg, Belimo, 

Siemens, ABB, Regin.  

У компанії ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» приділяється велика увага розробці 

нового обладнання та вдосконаленню обладнання, яке вже випускається.   

Компанія ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» є колективним членом Всеукраїнської 

громадської організації АВОК (Української асоціації інженерів з опалення, 

вентиляції, кондиціонування повітря, теплопостачання та будівельної 

теплофізики); асоційованим членом Асоціації протипожежного захисту, 

учасником Програми формування національного ринку сертифікованої 

протипожежної та будівельної продукції в Україні, що підтверджено наявністю 

повного комплексу сертифікатів.  
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Вся продукція має сертифікати відповідності згідно системи УкрСЕПРО, 

а також відповідає міжнародному сертифікату якості ISO 9001: 2009. Наявність 

виробничих потужностей, сучасного обладнання, кваліфікованого персоналу, 

затвердженої системи якості забезпечують високу якість і надійність 

вироблюваного устаткування ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА». 

Сфери застосування обладнання ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» [27]: 

1. Вентиляція (від лат. Ventilatio – провітрювання), регульований 

повітрообмін  в приміщенні, а також пристрої, які його створюють. Вентиляція 

призначена для забезпечення необхідних чистоти, температури, вологості і 

рухливості повітря. Ці вимоги визначаються гігієнічними нормативами: 

наявність шкідливих речовин в повітрі (гази, пари, пил) обмежується гранично 

допустимими (нешкідливими для здоров'я людей) концентраціями, а 

температура, вологість і рухливість повітря встановлюються залежно від умов, 

необхідних для найбільш сприятливого самопочуття людини. На рисунку 2.2 

наведено приміщення з системою вентиляції. 

 

 

 

Рисунок 2.2 – Приміщення з системою вентиляції 
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2. Кондиціювання повітря (лат. Condicio – умова, стан) – створення і 

підтримка (головним чином автоматично) в закритих приміщеннях і засобах 

транспорту параметрів повітряного середовища (температури, відносної 

вологості, чистоти, складу, швидкості руху і тиску повітря), найбільш 

сприятливих для самопочуття людей, ведення технологічних процесів, дії 

устаткування і приладів, забезпечення збереження цінностей культури і 

мистецтва тощо. Системи кондиціонування повітря часто виконують функції 

припливної вентиляції (рис. 2.3). У теплий період року вони охолоджують і 

осушують повітря, в холодний – підігрівають і зволожують; можуть працювати 

спільно з системами опалення або виконувати їх функції.  

 

 

 

Рисунок 2.3 – Сучасна система кондиціонування повітря, встановлена на 

даху 

 

3. Опалення – штучне, за допомогою спеціальної установки або системи, 

підтримка в закритих приміщеннях нормованої оптимальної температури з 
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метою відшкодування в них тепловтрат і підтримки на заданому рівні 

температури, що відповідає умовам теплового комфорту, а іноді і вимогам 

технологічного процесу. Відмінність сучасного опалення полягає в 

автоматичній підтримці (регулюванні) в приміщенні температури повітря на 

індивідуальному рівні з метою забезпечення теплового комфорту. 

Устаткування компанії ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» дозволяє здійснювати 

повний комплекс процесів обробки повітря: очищення, нагрівання, 

охолодження, зволоження, осушення, рекуперацію і регенерацію тепла і 

холоду, створення і підтримку в приміщенні штучного клімату із заданими 

параметрами, а також забезпечує автоматичне блокування поширення вогню і 

диму, переміщення і видалення, які виникають під час пожежі газоповітряних 

сумішей. 

Системи кондиціонування, опалення, загальнообмінної і протипожежної 

вентиляції компанії ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» призначені для установки в 

будівлях промислового і цивільного призначення, в приміщеннях банків, 

готелів, магазинів, ресторанів, санаторіїв, басейнів, лікарняних комплексів, а 

також в приміщеннях автозаправних станцій, виробничих цехів, тваринницьких 

ферм. 

 

2.2 Характеристика діяльності ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА»  

 

Основним напрямком діяльності компанії ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» є: 

- розробка і виготовлення систем протипожежної, загальнообмінної, 

холодильної вентиляції, повітряного опалення, а також промислового і 

центрального кондиціонування; 

- підбір обладнання, консультативні послуги, а також шеф-монтаж. 

Номенклатурний ряд обладнання, що випускається компанією ТОВ 

«ВЕЗА-УКРАЇНА» включає більше 300 позицій, серед яких: 

- кондиціонери центральні (припливні камери) каркасно-панельні 

«КЦКП»; 
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- кондиціонери компактні панельні (кондиціонери компактні панельні 

блокові «ККП-Б», кондиціонери компактні панельні моноблочні «ККП», 

кондиціонери компактні панельні моноблочні малогабаритні «ККП-М»; 

- вентиляторні блоки каркасно-панельні «ВБКП»; 

- вентилятори загального і спеціального призначення «ВР», «ВО», «ВЦ», 

«ВКРС»; 

- вентилятори димовидалення «ВОД», «ВР-ДУ», «ВКРС-ДК», «ВРКВ-

ДК»; 

- агрегати повітряного опалення «АВО»; 

- повітряні нагрівачі водяні «ВНВ 243»; 

- повітряні охолоджувачі «ВВВ 243»; 

- канальні повітронагрівачі «КВН»; 

- повітряні завіси «AeroWall», «AeroBlast»; 

- повітряні клапани «НВК», «КВУ»; 

- заслони уніфіковані «АЗД»; 

- протипожежні клапани «КПУ-1М», «КПУ-2», «КПД-4»; 

- фільтри осередкові; 

- решітки алюмінієві жалюзійного типу; 

- гнучкіші вставки; 

- гнучкі повітроводи. 

Основний модельний ряд обладнання для систем вентиляції, систем 

кондиціонування і опалення ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» [26] наведено  нижче. 

1. Вентиляція та опалення: 

1.1. Вентилятори радіальні: 

- ВРАН – встановлюються в стаціонарних системах кондиціонування 

повітря, вентиляції і повітряного опалення виробничих, громадських і 

житлових будівель; 

- ВРАВ – встановлюються в стаціонарних системах кондиціонування 

повітря, вентиляції і повітряного опалення виробничих, суспільних і житлових 

будівель; 
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-  ВІР – вентилятори індустріальні радіальні мають 5 основних серій, що 

розрізняються конструкцією і робочими характеристиками; 

- ВБКП – призначені для використання в системах витяжної і припливної 

вентиляції. Вони добре компонуються з додатковими елементами для 

очищення, підігріву або охолодження повітря, що подається в приміщення, з 

елементами шумоглушення, що дозволяє легко пристосувати блоки до систем 

припливно-витяжної вентиляції з утилізацією тепла вентиляційних викидів з 

використанням проміжного теплоносія. 

1.2. Вентилятори дахові: 

- КРОС – встановлюють на дахах житлових, громадських і виробничих 

будівель і використовують в витяжних установках стаціонарних вентиляційних 

систем; 

- КРОВ – встановлюють на дахах житлових, громадських і виробничих 

будівель і використовують в витяжних установках стаціонарних вентиляційних 

систем; 

- КРОМ – встановлюють на дахах житлових, виробничих і громадських 

будівель і використовують в витяжних установках стаціонарних систем. 

1.3. Вентилятори осьові: 

- ОСА 301 – призначені для використання в системах вентиляції і 

повітряного опалення, системах протидимної підпірної вентиляції, санітарно-

технічних і технологічних установках; 

- ВО-25-188 – для систем протидимної вентиляції встановлюється в 

спеціальних припливних системах димовидалення для створення надлишкового 

тиску і припливу атмосферного повітря в сходові клітки, тамбури-шлюзи і 

шахти ліфтів будівель, щоб запобігти проникненню диму в ці приміщення і 

створити можливість проведення робіт по боротьбі з пожежею і з порятунку 

людей і устаткування; 

-  ВО-30-160 – для систем протидимної вентиляції встановлюється в 

спеціальних припливних системах димовидалення для створення надлишкового 

тиску і припливу атмосферного повітря в сходові клітки, тамбури-шлюзи і 
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шахти ліфтів будівель, щоб запобігти проникненню диму в ці приміщення і 

створити можливість проведення робіт по боротьбі з пожежею і з порятунку 

людей і устаткування. 

1.4. Мережеві елементи: 

- клапани загальнопромислового виконання – призначені для 

застосування в системах вентиляції і кондиціонування повітря; 

- клапани спеціального виконання – призначені для роботи в умовах 

низьких температур кліматичного виконання УХЛ (до -70ºС) з метою 

теплоізоляції зон, які обслуговуються. 

2. Кондиціювання: 

2.1. Кондиціонери: 

- центральні каркасно-панельні кондиціонери – призначені для 

застосування в системах повітряного опалення, кондиціонування повітря і 

вентиляції промислових і цивільних будівель. Дозволяють здійснювати всі 

процеси обробки повітря: фільтрацію, нагрівання, охолодження, осушення, 

зволоження, рекуперацію і регенерацію тепла і холоду, шумоглушення, 

знезараження; а також дозволяють підтримувати в приміщенні, що 

обслуговується штучний клімат з заданими параметрами; 

- автономний кондиціонер – призначений для комплексної обробки 

повітря (очищення, нагрівання, охолодження) в приміщеннях, що вимагають 

дотримання заданих параметрів середовища з високою точністю; 

- БОКС – серія дахових кондиціонерів, яка розроблена для забезпечення 

децентралізованої загальнообмінної вентиляції з функціями опалення, 

охолодження та утилізації тепла. Кондиціонери БОКС призначені для 

використання на об'єктах промислового і цивільного будівництва; 

- АКВАРІС – припливно-витяжна вентиляційна установка, що призначена 

для вентиляції і осушення повітря критих приміщень плавальних басейнів 

різного призначення; 

- AirMate – малий підвісний кондиціонер для підготовки повітря, що 

забезпечує повітряобработку з продуктивністю від 200м3/ч до 6500 м3/ч; 
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- Aerostart – установка для систем центрального кондиціювання, що 

забезпечує високоефективну регенерацію тепла на базі пластинчастих 

теплоутилізаторів; 

- Aerosmart – установка, що забезпечує безперервний контроль 

повітрявиробництва, високоефективну систему рекуперації тепла і вбудовану 

систему управління. 

2.2. Системи канальної вентиляції для прямокутних каналів. 

2.3. Системи канальної вентиляції для круглих каналів. 

2.4. Завіси: 

- AeroGuard – повітряні завіси великої продуктивності. Дана серія може 

бути використана для об'єктів напівпромислового і промислового призначення 

(технічні ворота торгових центрів, ворота складських комплексів і промислових 

підприємств); 

- AeroWall – повітряні завіси, які використовуються для захисту вхідних 

отворів об'єктів комерційного призначення (торгові центри, павільйони, 

автосервіси, офісні та адміністративні будівлі і т.п.). Повітряні завіси цієї серії 

відрізняються елегантним дизайном; 

- AeroBlast – повітряні завіси даного типу доцільно використовувати для 

захисту комірних отворів, тобто там, де потрібна велика продуктивність 

повітря, а високі стелі, дозволяють використовувати вентиляційні агрегатами, 

винесені за межі короба. Завіси можуть встановлюватися горизонтально або 

вертикально. 

3. Протипожежна вентиляція: 

3.1. Витяжна вентиляція ДУ – здійснює вихід потоку з задимленого 

приміщення на вулицю. 

3.2. Приточна протидимна вентиляція – встановлюється в спеціальних 

припливних системах димовидалення для створення надлишкового тиску 

(підпору) в сходові клітки, тамбури-шлюзи і шахти ліфтів будівель, щоб 

запобігти проникненню диму в ці приміщення і створити можливість 

проведення робіт по боротьбі з пожежею і з порятунку людей і устаткування. 
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На сьогодні внаслідок складної економічної ситуації потужності 

виробництва значно зменшилися. Внаслідок цього негативний вплив ТОВ 

«ВЕЗА-УКРАЇНА» на довкілля істотно зменшився. 

 

2.3 Характеристика джерел викидів забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря від ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

 

Промисловий майданчик ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» знаходиться у 

виробничій зоні Холодногірського району м. Харкова за адресою: вул. Велика 

Панасівська, 183. 

Виробничі підрозділи знаходяться на одному промисловому майданчику. 

На виробничому майданчику ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» розташовано 17 

організованих джерел викидів та 1 неорганізоване джерело [29], опис яких 

наведено нижче. 

120103. Установки для спалювання менше 50 МВт (котлоагрегати). 

Джерело викиду № 1, джерело викиду № 2: 

Для обігріву адміністративних приміщень у холодний проміжок року 

призначена топкова, обладнана одним робочим та одним резервним котлами 

«АTMOS» (комбінований котел), що працюють на комбінованому паливі.  

При спалюванні різного виду палива в комбінованому котлі  «АTMOS» у 

атмосферу викидаються від джерел № 1, № 2 оксиди азоту і вуглецю, а також 

ангідрид сірчистий та пил.  

Виробничій цех. 

120106. Інше  стаціонарне  обладнання. 

Джерело викиду № 3: 

Опалення цеху здійснюється газогенераторною, яка обладнана одним 

робочим та двома резервними газогенераторами АТОН-250. Час праці 

газогенераторної становить 4000 год/рік. Обсяг використання газу 

газогенераторною становить – 50,0 тис.м3/рік. При спалюванні газу у атмосферу 

від джерела №3 викидаються оксиди азоту і вуглецю, а також парникові гази – 
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метан, діоксид вуглецю, оксид діазоту.  

130326. Контактні технологічні процеси. Зварювання металів. 

Джерело викиду № 4: 

Корпусні деталі та вузли зварюються зварювальними напівавтоматами. 

Для зварювання у середовищі вуглекислого газу використовуються 

зварювальна  оміднена проволока  СвВ08Г2С  та електроди АНО-4. 

Від трьох робочих місць зварювальника забруднюючі речовини 

збираються витяжними пристроями «Ліана» та викидаються у атмосферу за 

допомогою вентиляційної системи. Пр и проведенні електрозварювальних робіт 

у атмосферу виділяються залізо, манган, хром та їх сполуки, оксид вуглецю та 

оксиди азоту. 

210620. Машинобудування (механічна обробка металу). 

Джерело викиду № 5: 

На механічній дільниці обробляються деталі типу вісь, піввісь, вал. Для 

обробки деталей використовуються механообробні верстати.  

При роботі верстатів від механічної дільниці у атмосферу через 

аераційний ліхтар потрапляють речовини у вигляді суспендованих твердих 

частинок та триетаноламин.  

210620. Машинобудування (механічна обробка металу). 

130326. Контактні технологічні процеси. Зварювання металів. 

Джерело викиду № 6: 

Викиди речовини у вигляді суспендованих твердих частинок від 

механічної дільниці та дільниці ВК потрапляють через аераційний ліхтар до 

атмосфери. 

Для зварювання у середовищі вуглекислого газу використовуються 

зварювальна оміднена проволока СвВ08Г2С. Зварювальний напівавтомат 

обладнано очисним пристроєм ТехnoStar 2000/4. Викид повітря після очистки 

від зважених речовин здійснюється у приміщення цеху, тверді речовини у 

атмосферу не потрапляють. 

Від двох зварювальних напівавтоматів у атмосферу виділяються через 
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аераційний ліхтар оксид вуглецю та оксиди азоту. 

Виробничо-складальний цех. 

130326. Контактні технологічні процеси. Зварювання металів. 

Джерело викиду № 7: 

Від зварювальної дільниці виробничо-складального цеху застосовується 

точкове контактне електрозварювання за допомогою 2-х машин МТ-501. При 

роботі машин у атмосферу через вентиляційну систему потрапляють залізо та 

його сполуки, манган та його сполуки. 

120103. Установки для спалювання менше 50 МВт (котлоагрегати). 

Джерело викиду № 8, джерело викиду № 9, джерело викиду № 10, 

джерело викиду № 11: 

Для обігріву приміщень цеху у холодний проміжок року та забезпечення 

гарячого водопостачання побутових приміщень призначені дві топкові, кожна з 

яких обладнана одним робочим та одним резервним котлами МАЯК-100Е, що 

працюють на природному газі.  

При роботі топкової № 1 (джерело № 8, № 9) та топкової №2 (джерело      

№ 10, № 11) у атмосферу потрапляють оксиди азоту і вуглецю, а також 

парникові гази – метан, діоксид вуглецю, оксид діазоту. Час праці кожного 

котла становить по 2000 год/рік. Обсяг використання газу кожним котлом 

становить – 12,0 тис.м3/рік. 

120106. Інше стаціонарне обладнання. 

Джерело викиду № 12, джерело викиду № 13, джерело викиду № 14, 

джерело викиду № 15, джерело викиду № 16: 

Продувку обладнання, що споживає газ, перед початком роботи 

проводять через труби (свічі). При цьому до атмосфери потрапляє метан. Час 

продувки 30 хвилин/рік.  

10503. Станції обслуговування. 

Джерело викиду № 17: 

На балансі підприємства знаходяться 5 вантажних машин та 3 

автонавантажувача, що працюють на дизельному паливі, 10 легкових 
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автомобілів, що працюють на бензині. Транспорт зберігається на відкритій 

стоянці.  

При в’їзді – виїзді автотранспорту з території підприємства в атмосферу 

потрапляють оксиди азоту, речовини у вигляді твердих частинок, діоксид сірки, 

оксид вуглецю, вуглеводні граничні С12 – С19. 

Джерело викиду є неорганізоване. 

 

Висновки до розділу 2 

 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» – національний виробник на ринку устаткування 

для систем і протипожежної вентиляції, кондиціонування, повітряного 

опалення та охолодження. 

Номенклатурний  ряд  обладнання,  яке  випускається  компанією         

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА»  включає більше 300 позицій. 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» є асоційованим членом Асоціації 

протипожежного захисту, а також учасником Програми формування 

національного ринку сертифікованої протипожежної та будівельної продукції в 

Україні, таким чином, обладнання підприємства сертифіковане, в тому числі по 

системі якості ISO-9001. 

Компанія ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» – постійний учасник міжнародних, 

всеукраїнських, регіональних спеціалізованих виставок, присвячених огляду 

новітніх технологій в області кондиціонування, опалення, вентиляції, 

будівництва, протипожежної безпеки. Експонована продукція неодноразово 

відзначалася дипломами, призами та іншими високими нагородами. 

Промисловий майданчик ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» знаходиться у 

виробничій зоні Холодногірського району м. Харкова за адресою: вул. Велика 

Панасівська, 183. Виробничі підрозділи знаходяться на одному промисловому 

майданчику. На виробничому майданчику розташовано 17 організованих 

джерел викидів та 1 неорганізоване джерело.  
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РОЗДІЛ 3 ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» НА СТАН 

АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ 

 

3.1 Санітарно-захисна зона у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

 

Розмір санітарно-захисної зони (СЗЗ) встановлюється згідно з 

Державними санітарними правилами планування та забудови населених 

пунктів, затверджених наказом № 173 від 19.06.1996 р. [29], та перевіряються 

розрахунками згідно з ОНД-86, враховуючи реальну санітарну ситуацію 

(фонове забруднення, особливості рельєфу, метеоумови, розу вітрів тощо). 

СЗЗ встановлюється в цілях зниження рівня забруднення атмосферного 

повітря до встановлених нормативних значень. За межами СЗЗ не повинно 

виявлятися забруднення атмосферного повітря вище гранично допустимих 

концентрацій. 

Згідно з додатком 4 до Державних санітарних правил планування та 

забудови населених пунктів, затверджених наказом № 173 від 19.06.1996 р., 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» відноситься до підприємств п’ятого класу 

небезпечності з санітарно-захисною зоною  50 м (підприємство металообробної 

промисловості без ливарень, рис. 3.1). 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Санітарно-захисна зона у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 
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Найближча житлова забудова розташована по вул. Алмазній,5, на відстані 

52 м у північно-західному напрямку від димової труби топкової (джерело № 8), 

та по вул. Алмазній,8, на відстані 70 м у південному напрямку від димової 

труби топкової (джерело № 11).   

Згідно  досліджень Харківської міської філії ДУ «Харківський ОЛЦ МОЗ 

України» (протокол № 183 від 13.11.2017 р.) вміст забруднюючих речовин  в 

досліджених  пробах атмосферного повітря в зоні впливу викидів  виробництва 

ТОВ  «ВЕЗА-УКРАЇНА» не перевищує ГДК згідно з ДСП-201-97 «Державні 

санітарні правила охорони атмосферного повітря населених місць (від 

забруднення хімічними і біологічними речовинами)». 

 

3.2 Оцінка впливу ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» на стан атмосферного повітря 

 

Для оцінки впливу ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» на стан атмосферного повітря 

в роботі проведемо розрахунок забруднення атмосфери викидами при 

максимальній концентрації забруднюючих речовин підприємства; розрахунок 

приземної концентрації забруднюючих речовин в атмосфері на різних відстанях 

від джерел викидів та визначення розмірів санітарно-захисної зони [30 – 31]. 

Для проведення вище перелічених розрахунків обираємо Джерело викиду 

№ 1. 

Джерелом утворення викидів в атмосферу є котел, а джерелом викидів 

забруднюючих речовин – труба. Всі дані про інвентаризацію викидів 

забруднюючих речовин і джерело викидів наведені в таблиці 3.1. 

 

Таблиця 3.1 – Вихідні дані для розрахунку 

Показник Значення показника 

1 2 

Коефіцієнт ефективності очищення пилу 0,78 

Кількість джерел викидів 1 

Продовження табл. 3.1 
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1 2 

Висота, Н, м 9 

Діаметр гирла, D, м 0,46 

Швидкість виходу газоповітряної суміші, ω0, м/с 4,2 

Температура суміші, Тг, оС 95 

Температура оточуючого повітря, Тв, оС 27 

Викид суми оксидів азоту (в перерахунку на 

діоксид), М NOx, г/с 

0,160 

Викид оксиду вуглецю, М CO, г/с 3,600 

Викид ангідриду сірчистого, М SO2, г/с 2,200 

Викид пилу сумарної, М пил, г/с 1,350 

Радіус нормативної санітарно-захисної зони, м 50 

 

1. Розрахунок забруднення атмосфери викидами при максимальній 

концентрації забруднюючих речовин ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА». 

Розраховуємо очікувану максимальну концентрацію забруднюючих 

речовин по формулі: 

 

                                                 СМ =  
AMFmnɳ 

H2 √V1∆Т3   ,                                                   (3.1) 

 

де А = 160 (для Харківської області); 

F – коефіцієнт, який визначається згідно  з таблицею 3.2; 

∆Т – різниця між температурою суміші і навколишнього повітря, оС; 

ɳ = 1. 

 

                                                       V1 =  
π∗D2∗ωo

4
 ,       (3.2) 

 

 

Таблиця 3.2 – Коефіцієнт, що враховує швидкість осідання шкідливих 
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речовин в атмосферному повітрі 

Речовини F 

Газоподібні речовини, дрібнодисперсні аерозолі, швидкість 

осідання, яка практично дорівнює нулю 

1 

Пил при коефіцієнті очищення не менше 90% 2 

Пил при коефіцієнті очищення 75 – 90% 2,5 

Пил при коефіцієнті очищення менше 75% 3 

  

                                            m =  
1

0.67+0.1√f+0.34 √f
3    ,   при f < 100,           (3.3) 

 

                                                  m =  
1.47

√f
3  ,     при f ≥ 100,            (3.4) 

 

                                                  f = 1000
ωo^2D

H^2∆T
 ,             (3.5) 

 

                                                        νm = 0.65√
V1∆T

H

3
 ,                        (3.6) 

 

                                         Якщо νm ≥ 2, тo n = 1;                          (3.7) 

 

                  Якщо  0,5 ≤ νm < 2, то n = 0,53νm2 – 2,13νm + 3,13;          (3.8) 

 

                                        Якщо νm < 0,5, то n = 4,4νm.            (3.9) 

 

∆Т = 68 оС; 

 

V1 = 0,67 м3; 

 

νм = 1,11 м3 ; 0,5 ≤ νм < 2 , значить n = 1,4; 

f = 1,44; f < 100, значить по формулі 3.3 m = 0,85. 
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Cm NOx = 0,107 мг/м3; 

 

Cm CO = 2,404 мг/м3; 

 

Cm SO2 = 1,469 мг/м3; 

 

Cm пил = 0,584 мг/м3. 

 

Розраховуємо відстань, на якій очікується максимальна концентрація 

забруднюючих речовин по формулі: 

 

                                                             Хm =  
5−F

4
dH,                    (3.10) 

 

                               Якщо νm > 2, тoді d = 7√νm (1+0,28∛f);                   (3.11) 

 

                             Якщо 0,5 ≤ νm < 2, тоді d = 4,95νm(1 +0,28∛f);        (3.12) 

 

                               Якщо νm ≤ 0,5, тоді d = 2,48 (1 + 0,28∛f).                           (3.13) 

 

νм = 1,13; 0,5 ≤ νм < 2 , значить d = 10,3467; 

 

Xm NOx = 65,4 м; 

 

Xm CO = 65,4 м; 

 

Xm SO2 = 65,4 м; 

 

Xm пил = 40,9 м. 

Визначимо небезпечну швидкість вітру, при якій досягаються 
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максимальні значення приземної концентрації: 

 

                                 так як: 0,5 ≤ νм < 2 , значить Um = νм.                  (3.14) 

 

Um = 1,13 м/с. 

 

Порівнюємо значення максимальних концентрацій речовин з їх 

максимально разовими гранично допустимими концентраціями, 

використовуючи дані з таблиці 3.3. 

 

Таблиця 3.3 – Максимально разові гранично допустимі концентрації 

забруднюючих речовин 
 

Речовини 
 

 

ПДК, мг/м3 

 

Оксиди азоту 0,085 

Оксид вуглецю 5,0 

Ангідрид сірчистий 0,5 

Пил 0,5 

 

Отже, максимальні концентрації оксидів азоту (NOx), ангідриду 

сірчистого (SO2) і пил сумарна перевищують свої максимально разові ГДК. 

2. Розрахунок приземної концентрації забруднюючих речовин в 

атмосфері на різних відстанях від джерел викидів 

Приземна концентрація забруднюючих речовин в атмосфері по осі факела 

на різних відстанях від джерела викидів при небезпечній швидкості вітру 

визначається за формулою: 

 

                                                                C = Si ×  Cm ,           (3.15) 

 

де Si ˗ безрозмірний коефіцієнт, який визначається в залежності від 
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ставлення Х/Хм і коефіцієнту F за формулами: 

 

                     Si = 3(X/Xm)4 – 8(X/Xm)3 + 6(X/Xm)2 при X/Xm ≤ 1.       (3.16) 

 

                                    Si = 
1,13

0,13(
X

Xm
)

2
+1

 при 1 < X/Xm  ≤ 8.         (3.17) 

 

                         Si = 
X/Xm

3,58(
X

Xm
)

2
−35,2(

X

Xm
)+120

 при F ≤ 1,5 і X/Xm > 8.        (3.18) 

 

                             Si = 
1

0,1(
X

Xm
)

2
+2,47(

X

Xm
)−17,8

 при F > 1,5 і X/Xm > 8.                 (3.19) 

 

Отримані результати представлені в таблиці 3.4. 

На основі отриманих результатів побудуємо графіки залежності 

концентрацій   забруднюючих   речовин   від   відстані   до   джерела   викиду 

(рис. 3.2 – 3.5). 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Залежність C NOx від відстані до джерела викиду 
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Таблиця 3.4 – Приземна концентрація забруднюючих речовин в атмосферному повітрі на різних відстанях від 

джерела викидів 

 Приземна концентрація с(х), мг/м3 x/xm c/cm ГДК 

1 2 3 4 5 

x NОх CO SO2 пил NОх CO SO2 пил NОх CO SO2 пил NОх CO SO2 пил 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0,00 0,00 0,00 0,00 0,085 5 0,5 0,5 

5 0,003 0,0760 0,046 0,044 0,08 0,08 0,08 0,12 0,03 0,03 0,03 0,08 0,085 5 0,5 0,5 

10 0,012 0,273 0,167 0,148 0,15 0,15 0,15 0,24 0,11 0,11 0,11 0,25 0,085 5 0,5 0,5 

15 0,024 0,547 0,334 0,273 0,23 0,23 0,23 0,37 0,23 0,23 0,23 0,47 0,085 5 0,5 0,5 

20 0,038 0,863 0,527 0,392 0,31 0,31 0,31 0,49 0,36 0,36 0,36 0,67 0,085 5 0,5 0,5 

25 0,053 1,188 0,726 0,487 0,38 0,38 0,38 0,61 0,49 0,49 0,49 0,83 0,085 5 0,5 0,5 

30 0,067 1,499 0,916 0,549 0,46 0,46 0,46 0,73 0,62 0,62 0,62 0,94 0,085 5 0,5 0,5 

35 0,079 1,776 1,085 0,578 0,54 0,54 0,54 0,86 0,74 0,74 0,74 0,99 0,085 5 0,5 0,5 

40 0,089 2,006 1,226 0,584 0,61 0,61 0,61 0,98 0,83 0,83 0,83 1,00 0,085 5 0,5 0,5 

45 0,097 2,181 1,333 0,570 0,69 0,69 0,69 1,10 0,91 0,91 0,91 0,98 0,085 5 0,5 0,5 

50 0,102 2,301 1,406 0,553 0,76 0,76 0,76 1,22 0,96 0,96 0,96 0,95 0,085 5 0,5 0,5 

55 0,105 2,371 1,449 0,535 0,84 0,84 0,84 1,35 0,99 0,99 0,99 0,91 0,085 5 0,5 0,5 

60 0,107 2,399 1,466 0,516 0,92 0,92 0,92 1,47 1,00 1,00 1,00 0,88 0,085 5 0,5 0,5 

65 0,107 2,404 1,469 0,497 0,99 0,99 0,99 1,59 1,00 1,00 1,00 0,85 0,085 5 0,5 0,5 

70 0,105 2,365 1,445 0,478 1,07 1,07 1,07 1,71 0,98 0,98 0,98 0,82 0,085 5 0,5 0,5 

75 0,103 2,320 1,418 0,459 1,15 1,15 1,15 1,84 0,96 0,96 0,96 0,79 0,085 5 0,5 0,5 

80 0,101 2,274 1,390 0,441 1,22 1,22 1,22 1,96 0,95 0,95 0,95 0,75 0,085 5 0,5 0,5 

5
6
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Продовження табл. 3.4 

1 2 3 4 5 

85 0,099 2,228 1,361 0,423 1,30 1,30 1,30 2,08 0,93 0,93 0,93 0,72 0,085 5 0,5 0,5 

90 0,097 2,180 1,332 0,405 1,38 1,38 1,38 2,20 0,91 0,91 0,91 0,69 0,085 5 0,5 0,5 

95 0,095 2,132 1,303 0,388 1,45 1,45 1,45 2,32 0,89 0,89 0,89 0,66 0,085 5 0,5 0,5 

100 0,093 2,083 1,273 0,371 1,53 1,53 1,53 2,45 0,87 0,87 0,87 0,64 0,085 5 0,5 0,5 

120 0,084 1,890 1,155 0,311 1,84 1,84 1,84 2,94 0,79 0,79 0,79 0,53 0,085 5 0,5 0,5 

140 0,076 1,702 1,040 0,261 2,14 2,14 2,14 3,43 0,71 0,71 0,71 0,45 0,085 5 0,5 0,5 

160 0,068 1,528 0,934 0,221 2,45 2,45 2,45 3,92 0,64 0,64 0,64 0,38 0,085 5 0,5 0,5 

180 0,061 1,369 0,836 0,187 2,75 2,75 2,75 4,40 0,57 0,57 0,57 0,32 0,085 5 0,5 0,5 

200 0,054 1,226 0,749 0,161 3,06 3,06 3,06 4,89 0,51 0,51 0,51 0,27 0,085 5 0,5 0,5 

220 0,049 1,099 0,672 0,139 3,36 3,36 3,36 5,38 0,46 0,46 0,46 0,24 0,085 5 0,5 0,5 

240 0,044 0,987 0,603 0,120 3,67 3,67 3,67 5,87 0,41 0,41 0,41 0,21 0,085 5 0,5 0,5 

260 0,040 0,889 0,543 0,105 3,98 3,98 3,98 6,36 0,37 0,37 0,37 0,18 0,085 5 0,5 0,5 

280 0,036 0,803 0,491 0,093 4,28 4,28 4,28 6,85 0,33 0,33 0,33 0,16 0,085 5 0,5 0,5 

300 0,032 0,727 0,444 0,082 4,59 4,59 4,59 7,34 0,30 0,30 0,30 0,14 0,085 5 0,5 0,5 

320 0,029 0,660 0,404 0,074 4,89 4,89 4,89 7,83 0,27 0,27 0,27 0,13 0,085 5 0,5 0,5 

340 0,027 0,602 0,368 0,060 5,20 5,20 5,20 8,32 0,25 0,25 0,25 0,10 0,085 5 0,5 0,5 

400 0,021 0,463 0,283 0,037 6,12 6,12 6,12 9,79 0,19 0,19 0,19 0,06 0,085 5 0,5 0,5 

450 0,017 0,380 0,232 0,027 6,88 6,88 6,88 11,01 0,16 0,16 0,16 0,05 0,085 5 0,5 0,5 

5
7
 



58 

 

 

Рисунок 3.3 – Залежність C CO від відстані до джерела викиду 

 

 

 

Рисунок 3.4 – Залежність C SO2 від відстані до джерела викиду 
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Рисунок 3.5 – Залежність C пил від відстані до джерела викиду 

 

По розрахованим приземним концентраціям забруднюючих речовин в 

атмосферному повітрі на різних відстанях від джерела викидів видно, що в 

залежності від відстані змінюється і концентрація забруднюючих речовин, які 

викидаються в атмосферне повітря від джерела № 1 ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

(табл. 3.4, рис. 3.2 – 3.5). 

3. Визначення розмірів санітарно-захисної зони. 

Радіус нормативної санітарно-захисної зони ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» – 50 

м. 

Аналізуючи графік залежності приземної концентрації оксиду вуглецю 

від відстані до джерела викидів можна зробити висновок, що розмір 

розрахункової санітарно-захисної зони без урахування рози вітрів складає 65 м. 

Визначаємо розрахункову санітарно-захисну зону для ТОВ «ВЕЗА-

УКРАЇНА» з рози вітрів, де напрямки сторін вимірюється у відсотках, дані 

представлені в таблиці 3.5. 

Всі дані представлені в таблиці 3.6.  
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Таблиця 3.5 – Середньорічна роза вітрів 

Середньорічна роза вітрів Значення, % 

Південь (П) 11 

Південно-Захід (ПЗ) 15 

Захід (З) 15 

Північно-Захід (ПЗ) 12 

Північ (П) 10 

Північний Схід (ПС) 12 

Схід (С) 16 

Південний Схід (ПС) 9 

 

Розмір розрахункової санітарно-захисної зони ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» з 

урахуванням рози вітрів наведено на рисунку 3.6. 

 

Таблиця 3.6 – Розрахункова санітарно-захисна зона 

 Пн ПнС С ПдС Пд ПдЗ З ПнЗ 

L 52 62,4 83,2 46,8 57,2 78 78 65 

Lнорм. 50 50 50 50 50 50 50 50 

 

 

 

Рисунок 3.6 – Розрахункова санітарно-захисна зона підприємства 
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Нормативна санітарно-захисна зона ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» склала за 

даними для розрахунків 50 м, а розрахункова СЗЗ – 65 м. Це залежить від 

висоти котла і кількості забруднюючих речовин, що перевищують ГДК, тобто в 

1,3 рази розрахункова санітарно-захисна зона більше, ніж нормативна СЗЗ. 

Тому необхідно проводити природоохоронні різні заходи по зменшенню 

розрахункової СЗЗ. 

 

Висновки до розділу 3 

 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» (підприємство металообробної промисловості 

без ливарень) відноситься до підприємств п’ятого класу небезпечності з 

санітарно-захисною зоною 50 м. 

Для оцінки впливу ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» на стан атмосферного повітря 

було проведено: розрахунок забруднення атмосфери викидами при 

максимальній концентрації забруднюючих речовин підприємства; розрахунок 

приземної концентрації забруднюючих речовин в атмосфері на різних відстанях 

від джерел викидів; визначення розмірів санітарно-захисної зони 

При проведенні розрахунків було визначено, що максимальні 

концентрації оксидів азоту, ангідриду сірчистого і пил сумарна перевищують 

свої максимально разові ГДК. При розрахунку приземних концентрацій 

забруднюючих речовин в атмосферному повітрі на різних відстанях від 

джерела викидів визначено, що в залежності від відстані змінюється і 

концентрація забруднюючих речовин, які викидаються в атмосферне повітря 

від  джерела  № 1  (табл. 3.4,  рис. 3.2 – 3.5).   Розрахункова   СЗЗ                    

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» дорівнює 65 м. У зв’язку з цим, необхідно проводити 

природоохоронні заходи по зменшенню розрахункової СЗЗ. 

За результатами оцінки впливу ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» на стан 

атмосферного повітря в роботі запропоновані наступні рекомендації для 

зменшення впливу підприємства на стан атмосферного повітря: 

- для зменшення розмірів розрахункової санітарно-захисної зони 
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необхідно застосовувати різні фільтри, очисники з метою зменшення  викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря, які негативно впливають на 

атмосферу і в цілому на здоров'я людини; 

- застосування очисних установок для очистки викидів, що утворюються 

в результаті діяльності підприємства, таких як: Циклон Ц-1050; рукавний 

фільтр з імпульсною продувкою ФІП та абсорбційний фільтр для очистки 

повітря мокрої дії; 

- удосконалення технологічних процесів у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА;  

- підвищення ефективності діючих очисних установок у                         

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА. 
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РОЗДІЛ 4 ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Охорона праці – це система законодавчих актів, соціально-економічних, 

організаційних, технічних, гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів і 

засобів, спрямованих на створення безпечних умов, збереження здоров’я та 

працездатності людини в процесі праці. 

Охорона праці в нашій країні ґрунтується в подальшому на полегшенні і 

оздоровленні умов праці на основі механізації і автоматизації тяжких і 

шкідливих виробничих процесів, широкому впровадженню сучасних засобів 

техніки безпеки, усуненню причин, що породжують травматизм і професійні 

захворювання робітників і службовців, створенню на виробництві необхідних 

гігієнічних і санітарно-побутових умов. 

Україна у своїй політиці в галузі охорони праці виходить з пріоритету 

життя і здоров’я працюючих по відношенню до результатів виробничої 

діяльності підприємств. Держава ставить перед власниками підприємств, 

організацій завдання по створенню сприятливих та безпечних умов праці, 

недопущення нещасних випадків на виробництві, професійних захворювань, 

зведення до мінімуму впливу на працівників шкідливих та небезпечних 

факторів матеріально-виробничого середовища та персональну 

відповідальність за їх виконання. 

 

4.1 Охорона праці у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА»   

 

Основними законодавчими актами з охорони праці, якими керуються у  

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» є Конституція України [32], Кодекс законів про працю 

України [33], Закон України «Про охорону праці» [34] та нормативні документи 

з охорони праці.  

Відповідальність за організацію охорони праці у                                      

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» несе керівник, головні фахівці, керівники цехів, 

дільниць, майстри. Адміністрація підприємства: 
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забезпечує безпечні умови праці працюючих; 

організовує та проводить інструктажі, навчання працівників охороні 

праці;  

організовує роботу по професійному відбору на робочі місця;  

здійснює контроль за роботою по охороні праці; 

забезпечує безпеку виробничих процесів, устаткування, будівель і 

споруд;  

забезпечує працюючих засобами індивідуального та колективного 

захисту;  

здійснює виконання санітарно-гігієнічних нормативів умов праці та 

оптимальних режимів праці і відпочинку працюючих. 

У ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» є куточок з охорони праці (рис. 4.1). 

 

 

 

Рисунок 4.1 – Куточок з охорони праці у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

 

У ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» працює більше 50-ти робітників, тому на 

підприємстві створена та функціонує служба охорони праці. Працівники 

служби охорони праці мають  вищу спеціальну освіту з охорони праці, а також 
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практичний досвід роботи у відповідній галузі виробництва.  

Підпорядковується служба охорони праці безпосередньо директору 

підприємства. 

У ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» розроблені та діють інструкції з охорони праці 

працівників. 

 

4.2 Охорона праці при обробці металів у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

 

Основним видом діяльності ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» є виробництво 

промислового опалювально-вентиляційного обладнання (вентиляторів, 

димососів, кондиціонерів, протипожежних клапанів), тому більш детально 

розглянуто питання охорони праці при обробці металів різанням. 

При механічній обробці металів різанням виникає ряд небезпечних і 

шкідливих виробничих факторів: 

рухомі частини виробничого обладнання; 

ріжучі інструменти; 

пристосування для закріплення оброблюваної деталі; 

оброблювана деталь; 

висока температура поверхні оброблюваних деталей та інструменту; 

стружка, пил і шкідливі аерозолі оброблюваних матеріалів; 

підвищена напруга або статична електрика; 

шум та вібрація верстатів; 

недостатнє освітлення робочої зони; 

мастильно-охолоджуючі рідини; 

фізичні перевантаження; 

перенапруження зору; 

монотонність праці. 

Найбільш поширеними видами травм у верстатників є поранення очей, 

обличчя, рук, забої тіла. Аналіз причин виробничого травматизму в цехах 

холодної обробки металів показує, що основними причинами є: 
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відсутність або недосконалість захисних огороджень і запобіжних 

пристроїв, несправний стан обладнання, інструменту та пристосувань; 

неправильне розміщення верстатного обладнання в цеху; 

неправильні прийоми роботи. 

Таким чином, безпека при роботі на металорізальних верстатах пов’язана, 

насамперед, із виконанням вимог безпеки, а також здійснення необхідних 

заходів при організації робочого місця верстатника і суворе дотримання 

охорони та гігієни праці при роботі на верстатах. 

У зв’язку з цим, у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» існують таки заходи безпеки: 

1. Передачі (ремінні, зубчасті, канатні, шарнірні, ланцюгові та ін.), які 

розташовані поза корпусів верстатів і становлять небезпеку травмування, 

мають огорожі (суцільні, з жалюзі, з отворами), оснащені пристроями 

(рукоятками, скобами і т. д.) для зручного та безпечного їх відкривання, зняття, 

переміщення та установлення. 

2. Захисні пристрої (щити, ширми, екрани), що огороджують зону 

обробки, захищають працюючого на верстаті і людей, що знаходяться поблизу 

верстата, від відлітаючої стружки, мастильно-охолоджувальної і робочої рідин. 

Обов’язкове застосування захисних огороджувальних пристроїв  для токарних, 

фрезерних, свердлильних, розточувальних, стругальних, зуборізних, 

шліфувальних верстатів. 

3. Захисні пристрої не обмежують технологічних можливостей верстата і 

не викликають  незручності при роботі, прибиранні, налагодженні, не 

приводять при відкриванні до забруднення підлоги. Вони мають рукоятки, 

скоби для зручності відкривання, закривання, знімання, переміщення та 

установлення. 

4. Кріплення захисних пристроїв у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» надійне, що 

виключає випадки самовідкривання. Пристрої, що підтримують огородження у 

відкритому стані, надійно утримують їх в цьому положенні. 

5. Поверхні верстатів, захисних пристроїв, органів управління, верстатних 

приладь і пристосувань не мають гострих кромок і задирок, які можуть 
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травмувати працюючого. 

6. Велике значення для запобігання нещасних випадків на виробництві 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» має надійне закріплення на верстатах оброблюваних 

заготовок, патронів, планшайб, оправок, насадних головок, інструменту та 

інших знімних елементів. 

7. Для зручності роботи і безпеки праці у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» ряд 

вимог пред’являється до органів управління верстатами; обладнання органів 

управління надійними фіксаторами, що виключають мимовільне їх 

переміщення і випадкове включення; оснащення їх відповідними 

блокуваннями, пояснюючими написами, символами та ін. 

8. Необхідно суворо дотримуватися правил носіння спецодягу. Для 

попередження небезпеки захоплення одягу і волосся працюючого обертовими 

механізмами верстата робочий одяг не повинен мати вільно розвіваючихся 

частин, рукава повинні щільно облягати руку і бути застебнутими на ґудзики, 

волосся слід прибирати під берет, або косинку. Кінці косинки повинні бути 

ретельно заправлені. 

Таким чином, стан охорони праці у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» можна 

оцінити, як задовільний. 

 

Висновки до розділу 4 

 

Стан охорони праці у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» задовільний. 

В Україні проводиться сертифікація підприємств на відповідність 

вимогам державних стандартів ДСТУ ISO 9001-2001 «Системи управління 

якістю. Вимоги» і ДСТУ ISO 14001-97 «Системи управління навколишнім 

середовищем», а система управління охороною праці також підлягає 

сертифікації, у зв’язку з цим, можна порекомендувати ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» 

розробити документ «Політика безпеки праці на підприємстві», затвердженого 

першим керівником, упровадження цієї політики.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Зменшення антропогенного завантаження на атмосферне повітря в 

Україні в останні роки є наслідком скорочення обсягів промислового 

виробництва у всіх регіонах країни.  

По Харківській області детальний аналіз динаміки викидів забруднюючих 

речовин показав зниження викидів в період 2014-2018 роки. Але аналізуючи 

вплив кожної галузі виробництва на екологічний стан атмосферного повітря в 

Харківській області доцільно зауважити, що розподіл обсягів викидів прямо 

залежить від ступеню енерго- та ресурсоємності підприємств тієї чи іншої 

галузі. Понад 80 % всього обсягу забруднення продукують підприємства 

виробництва та розподілення електроенергії, газу та води. Так, наприклад, 

Зміївська ТЕС забезпечує електроенергією не лише Харківську, а і Сумську та 

Полтавську області, оскільки має досить великі потужності, тим самим створює 

значне антропогенне навантаження на довкілля, особливо діоксином вуглецю. 

Аналіз структури викидів забруднюючих речовин в атмосферу міста 

Харкова показав, що основними забруднювачами атмосфери міста (понад 70% 

вкладу) є формальдегід, вуглецю оксид, діоксид азоту, пил, фенол. Якість 

атмосферного повітря в місті за шкалою індексів забруднення відповідає оцінці 

«слабко забруднений». Рівень забруднення атмосферного повітря міста Харкова 

в період 2015-2018 роки послідовно знижувався, про що свідчить динаміка 

індексів забруднення цього періоду. 

2. Проведено   аналіз   діяльності   ТОВ   «ВЕЗА-УКРАЇНА». 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» – це підприємство, яке спеціалізується на виробництві 

промислового опалювально-вентиляційного обладнання: вентиляторів, 

димососів, кондиціонерів, протипожежних клапанів тощо.  

Номенклатурний ряд обладнання, що випускається компанією 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» включає більше 300 позицій, серед яких: кондиціонери 

центральні (припливні камери) каркасно-панельні «КЦКП»; кондиціонери 

компактні панельні; вентиляторні блоки каркасно-панельні «ВБКП»; 
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вентилятори загального і спеціального призначення «ВР», «ВО», «ВЦ», 

«ВКРС»; вентилятори димовидалення «ВОД», «ВР-ДУ», «ВКРС-ДК», «ВРКВ-

ДК»; агрегати повітряного опалення «АВО»; повітряні нагрівачі водяні «ВНВ 

243»; повітряні охолоджувачі «ВВВ 243» тощо. 

На виробничому майданчику ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» розташовано 17 

організованих джерел викидів та 1 неорганізоване джерело. 

3. В роботі досліджено вплив на атмосферне повітря 

металооброблювального виробництва, на прикладі ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА». 

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» відноситься до підприємств п’ятого класу 

небезпечності з санітарно-захисною зоною 50 м.  

Для оцінки впливу ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» на стан атмосферного повітря 

було проведено:  

- розрахунок забруднення атмосфери викидами при максимальній 

концентрації забруднюючих речовин підприємства;  

- розрахунок приземної концентрації забруднюючих речовин в 

атмосфері на різних відстанях від джерел викидів;  

- визначення розмірів санітарно-захисної зони. 

При проведенні розрахунків було визначено, що максимальні 

концентрації оксидів азоту, ангідриду сірчистого і пил сумарна перевищують 

свої максимально разові ГДК.  

При розрахунку приземних концентрацій забруднюючих речовин в 

атмосферному повітрі на різних відстанях від джерела викидів визначено, що в 

залежності від відстані змінюється і концентрація забруднюючих речовин, які 

викидаються в атмосферне повітря від джерела № 1 ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА».  

Розрахункова санітарно-захисна зона ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» дорівнює 

65 м. У зв’язку з цим, необхідно проводити природоохоронні заходи по 

зменшенню розрахункової СЗЗ. 

За результатами оцінки впливу ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» на стан 

атмосферного повітря в роботі запропоновані наступні рекомендації для 

зменшення впливу підприємства на стан атмосферного повітря:  
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для зменшення розмірів розрахункової санітарно-захисної зони необхідно 

застосовувати різні фільтри, очисники з метою зменшення  викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря, які негативно впливають на 

атмосферу і в цілому на здоров'я людини; 

застосування очисних установок для очистки викидів, що утворюються в 

результаті діяльності підприємства, таких як: Циклон Ц-1050; рукавний фільтр 

з імпульсною продувкою ФІП та абсорбційний фільтр для очистки повітря 

мокрої дії; 

удосконалення технологічних процесів у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА;  

підвищення ефективності діючих очисних установок у                           

ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА. 

4. В роботі розглянуто охорону праці у ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА». У 

підприємстві працює більше 50-ти робітників, тому на підприємстві створена та 

функціонує служба охорони праці. Працівники служби охорони праці мають  

вищу спеціальну освіту з охорони праці, а також практичний досвід роботи у 

відповідній галузі виробництва.  

Адміністрація ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» забезпечує безпечні умови праці 

працюючих; організовує та проводить інструктажі, навчання працівників 

охороні праці; організовує роботу по професійному відбору на робочі місця; 

здійснює контроль за роботою по охороні праці; забезпечує безпеку 

виробничих процесів, устаткування, будівель і споруд; забезпечує працюючих 

засобами індивідуального та колективного захисту, а також здійснює 

виконання санітарно-гігієнічних нормативів умов праці та оптимальних 

режимів праці і відпочинку працюючих. 

Основним видом діяльності ТОВ «ВЕЗА-УКРАЇНА» є виробництво 

промислового опалювально-вентиляційного обладнання (вентиляторів, 

димососів, кондиціонерів, протипожежних клапанів), тому в роботі детально 

розглянуто питання охорони праці при обробці металів різанням. 
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